

★国际观察

中国将拖累全球经济？

各国央行给出否定回答

本报记者 张红

最近，唱衰中国的声音突然又大了起来。有人声称，大家都在聚焦希腊债务危机，而事实上，中国的经济疲软态势才可能将全球拖入衰退。不过，喧嚣中，多国央行纷纷发表声明：维持利率不变，显示出对世界经济的信心。

危言耸听没有市场

上周，包括英国、韩国、澳大利亚在内的多国央行宣布维持基准利率不变。本周，日本等国央行也将召开会议。分析普遍认为，多国央行维持货币政策不变，表明了对世界经济前景的乐观展望。

澳大利亚央行指出，全球经济正在温和扩张。韩国央行货币政策委员会也表示，考虑到美国经济复苏趋势又变得明显，且欧元区也继续好转，包括中国在内的新兴市场延续成长放缓的趋势，委员会预估未来全球经济仍将维持温和复苏。

毋庸置疑，作为世界第二大经济体，中国的动态越来越受到世界的关注。国际货币基金组织(IMF)在最新的《世界经济展望》报告中警告，“中国向新增长模式转变面临更大困难——最近金融市场的动荡说明了这一点”。

不过，有些人机构和机构的担忧则有些夸大其词的嫌疑。摩根士丹利新兴市场投资管理负责人鲁奇尔·夏尔马指出，除了鞋子、玩具以及其他出口商品，中国可能很快会给全球提供一些新的东西，那就是经济衰退。下一次全球经济衰退将由中国引发。中国的经济疲软态势将延续至下一年，这会使全球经济增长放缓至2%以下，而这很可能是全球经济衰退的开始。

拉动经济不只靠美国

《华尔街日报》网站报道，IMF将2015年全球经济增速预期下调0.2个百分点至3.3%，原因是美国经济一季度表现不佳。不过，IMF预计，随着美国和欧洲经济复苏加快，2016年全球经济增速将升至3.8%。作为世界唯一超级大国，美国的经济动向依然深刻

影响着世界经济的走势。如今，世界正焦急等待着美联储加息的信息。

上周五，美联储主席耶伦暗示，仍希望今年晚些时候加息。这意味着，耶伦已准备好向市场宣布危机的结束。本周一，《纽约时报》刊出题为《珍妮特·耶伦少有的乐观》的文章，回应耶伦的演说。

而且，包括中国在内的新兴经济体的整体崛起，尤其是经济地位的迅速提升，为世界经济的稳定复苏注入了强劲动力，成为引领世界经济增长的火车头。根据IMF的最新预计，2015年世界经济的增长率为3.3%。其中，新兴市场与发展中经济体的经济增长率为4.2%，发达经济体的经济增长率仅为2.1%。

风险仍不容忽视

随着希腊与欧元区协议的达成，世界开始焦急等待



美联储加息，盼望着危机结束的强劲信号。不过，各种风险依然不容忽视。

最近，波多黎各的困境让世界警惕。7月初，波多黎各总督亚历杭德罗·加西亚·帕迪利亚表示无法偿还720亿美元债务，并且承认陷入“借新债还旧债”困境。波多黎各政府甚至公布了一份由世界银行前首席经济学家撰写的经济报告，宣布波多黎各进入财政危机。

分析指出，此事传递了一个明确信号：全球经济可能正在陷入动荡，新一轮经济风波将是主权债务风波。除了希腊、波多黎各等已经暴露的债务“明星”之外，拉美等地的情况也不乐观。目前拉美经济不仅增速缓慢，资本市场也出现动荡。世界银行的报告已经预测，拉美今年经济将创金融危机以来最差，未来情况也面临进一步恶化可能。

此外，还有专家指出，各国的低利率也隐藏着风险。6月底，国际清算银行的年度报告警告说，全球利率长时间维持在极低水平，是全球存在经济隐忧的突出表现。报告指出全球出现包括经济发展不平衡、债务负担和金融风险过高、生产力发展放缓、宏观经济政策运作空间过小等在内的一系列经济问题。报告强调了各国改进货币和财政政策并加强相关国际协调合作的必要性。

伊核协议达成，然后呢？

李凡

历史性的协议

经历了近10年的艰难谈判后，伊核问题谈判终于迎来历史性时刻。根据英国广播公司(BBC)报道，北京时间7月14日，伊核问题六国与伊朗在维也纳达成了历史性的伊朗核问题全面协议。

《共同全面行动计划》最终文本包含协议主体部分和有关核、制裁、民用核能合作、共同委员会和履行等5个技术附件。伊朗最终同意有关武器禁运不立即取消，但也不会持续到全面协议结束为止。国际核查人员可以在伊朗没有提出异议的情况下核查伊朗敏感设施，包括军事基地。

对于姗姗来迟的全面协议，舆论大多表示“欢喜”。美国CNN用“里程碑意义”来形容这次最终协议达成。英国BBC则表示，伊核问题“向前迈出了十分重要的一大步”。

反对声也不绝于耳。美国共和党质疑这份协议可能对伊朗作出太多让步。

以色列总理内塔尼亚胡也表达了强烈不满，称伊核协议“对世界来说是一个历史性错误”。

多赢的局面

分析普遍认为，伊核问题的谈判，无论是对中东局势、世界和平，还是美伊双方都将产生积极的影响。

“伊核协议大大降低了中东地区因为伊核问题爆发战争的可能性。”中国社科院西亚非洲所研究员殷罡在接受采访时说，“解决了‘该怎么限制伊朗核设施的规模、分布、浓缩能力’等关键问题后，以色列贸然采取军事手段的可行性显著下降，中东地区稳定和安全得到了保证。”

中东地区局势的平衡也将发生变化。媒体分析指出，美国从中东地区撤出后，希望在此构建一个相对平衡的新安全框架，让几个地区大国相互钳制，协议达成让这一切成为可能。

对于世界来说，谈判达成协议使得国际核不扩散机制得以巩固和加强，有

利于世界的和平与稳定。而美伊若能合作反恐，也会对中东地区乃至全球反恐有所帮助。

伊美各自得到的好处更是显而易见。“西方将逐步解除各种制裁，伊朗将得到解脱。它未来将有更多作为。”殷罡表示，“而对于美国，与伊朗关系的缓和或将平衡俄罗斯与沙特在中东地区的影响力。”

未来的隐忧

协议达成对谈判国家有着重大意义，一定程度上缓和了地区局势。但作为中东局势重要变量，该地区存在的诸多问题并不会因为一纸协议而“一了百了”。

沙特阿拉伯等国家并不希望看到伊朗与美国改善关系。“随着伊朗在国际上的地位逐渐正常化，孤立状态逐渐摆脱，沙特阿拉伯、以色列会感到越来越

公投、退欧、夜以继日的讨价还价……无论衍生出多少桥段，希腊的故事都会以达成协议为结局。因为希腊需要钱，欧盟要脸面。

百转千回之中，欧洲人总能找到妥协与答案，这被欧盟的发展历史所验证，但这次已然不同。现在还不是把香蕉从冰箱里拿出来，问题很严重。

欧元区只有货币联盟而没有财政联盟的弊端已被众人所熟知，这个结构性的顽疾已经影响到欧洲一体化的进程。在前行的过程中，“领头羊”德国已经不能容忍一些“伤病员”再拉后腿：要么迅速痊愈，要么离开队伍。

齐普拉斯曾经率领民众进行抗议，但在强大的德国战车面前，“反紧缩”的意志显得如此不堪一击。

默克尔的“经济道德主义”碾压了希腊，让它在构建财政联盟的誓师会议上祭了旗。协议中最受争议的一项措施是，希腊需出资设立一个500亿欧元“希腊基金”，而资金来源是变卖有价值的国有资产。

希腊存在着不和谐的种子

杨子岩

“欧元区的建议是对希腊人的改变”，这样的言论在协议达成后的短短时间已经充斥了欧洲网络且向外蔓延，比欧元区领导人长达17个小时的谈判高得多。诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁格曼在《纽约时报》的微博专栏中也一针见血：“这是对一国主权的彻底摧毁，完全没有救援的希望。”

对这份协议的愤怒之情已经在希腊街头蔓延，民众称协议是对希腊的“勒索、羞辱和奴役”。齐普拉斯面临的麻烦在于，他需要带领希腊爬上喜马拉雅山，时限是这周三。

他现在面临的问题是，追随者有几人？其领导的激进左翼联盟内部已经有越来越多的人反对该协议，而他需要依赖反对派议员的支持。

意大利总理伦齐对记者表示，别拿救助希腊不当回事，各国达成一致非常重要。但这种表态也衍生出这样一种理解：没有任何一个国家能够成为欧盟的舵手。

有人认为，欧盟的精神内核之一是“团结”，但希腊给这种精神种下了不和谐的种子。

齐普拉斯以“反紧缩”的竞选主张登上希腊的政治舞台，但在现实的压力下已经违背了初衷。希腊民众已经对齐普拉斯产生了信任危机，欧盟也对希腊产生了信任危机。这种危机将继续发酵，甚至可能在未来腐蚀“团结”的精神。但愿这不会发生。



失落。”殷罡说。

“离真正结束还远着呢。”美国CNN直接在文章中表明，“该协议将受到美国共和党和来自以色列的反对。”

此外，殷罡还表达了伊核问题正逐步向中东核问题过渡的忧心。“全面协议的达成会让很多国家也要求发展核技术，可能导致一些阿拉伯国家和土耳其等建造10座以上的核反应堆。”

中东动荡不安的局势不会因为协议达成而瞬间风平浪静，局势如何发展还需世界拭目以待。正如《华尔街日报》所言：奥巴马力图通过核外交来避免新一轮成本高昂且风险巨大的中东战争，但伊核协议在完全生效前仍面临巨大障碍。

上图：伊核谈判达成协议来之不易。来源：华尔街见闻

联合国为发展中国家制定城市与社区可持续发展标准

本报北京电(林思含)7月13日，可持续城市与社区国际论坛暨《可持续城市与社区评价标准导则》发布会在北京举办。可持续城市与社区项目(简称SUC项目)旨在推动发展中国家提升资源利用效率，推广可持续建筑及生活方式的绿色转型，并动员社会成员参与可持续社区的建设。《SUC标准导则》的发布首次为发展中国家制定了城市与社区可持续发展的最高标准，为发展中国家制定“绿色化方向”。

该论坛由联合国环境署和中国佳粹环境发展促进中心共同主办、联合国人居署协办。论坛汇聚了国内外300多位可持续发展领域的官员、专家和NGO工作者，为打造绿色家园献计献策。

日本民众集会反对安保法案

日本国会众议院和平安法制特别委员会15日通过了安保法案。自民党和公明党计划16日在众议院全体会议上再次强行表决安保法案，并在众议院通过后提交参议院审议。

图为7月14日，在日本东京，超过2万名日本民众手举“不要战争”、“不容忍安倍政治”等标语，抗议安倍政权强行推进安保法案。

新华社记者 刘天摄



科技为你装上

“火眼金睛”

柴林朗

能手机的近场通讯技术扫描标签时，就可以检测到瓶盖的开关历史记录，以此来判断威士忌是否被打开过。此外，这枚智能标签还可以为顾客发送酒的相关信息。不同于传统的静态二维码，这枚传感器标签不容易被仿造，安全系数更高。

除了酒，人们在药物上也费了不少心思。美国研究人员研发出一种新型防伪商标，你只要冲着它轻轻呼气，就可以鉴别药物真假。从外表看来，这种贴在药瓶上的商标平淡无奇，没有特别之处。但是，当呼出的水汽遇到商标表面的纳米柱时，隐藏的图案就会显现出来。这样一来，消费者就可以通过呼气来轻松避免被假包装蒙骗。

买到伪劣产品固然可怕，但是如果手中的钱是伪钞呢？为了解决这个问题，各国国家银行在钱币印刷防伪技术方面，可没少下功夫。在这方面，马来西亚不走寻常路。除了通过水印、电版数字、变色防伪线等传统防伪设计来辨别真假钞票，马来西亚国家银行还配套推出了一款名为“My Ringgit”的手机应用软件。人们只需要用手机扫描钞票，就可以立刻判断其真伪，防止假钞入手。

正所谓“真的假不了，假的真不了”，虽然人类没有孙悟空的“火眼金睛”，但是，防伪科技却可以作为“慧眼”帮我们辨别真伪。

图为威士忌“智能酒瓶”。来源：IT之家